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ТУ МА ЧЕ ЊЕ ХЕЛ ДЕР ЛИ НО ВЕ ХИМ НЕ НА ИЗ ВО РУ ДУ НА ВА*

– Пр ви део –

У сво јој хим ни На из во ру Ду на ва, као и у свом не ко ли ко го-
ди на ка сни јем хим нич ком фраг мен ту Ис тар, ко ме је за на слов дао 
ста ро грч ко име ове ре ке – Хел дер лин при ка зу је ду хов ни су срет 
Евро пе са Ази јом ко ји сво јим то ком на ис ток по сре ду је Ду нав. На-
дах нут ду хом/„ге ни јем“ „Мај ке Ази је“, ко ји кроз хи ља ду го ди шњи 
про роч ки и пе снич ки ехо ње ног гла са до ла зи уз вод но Ду на вом све 
до ње го вог из во ра – по ста је Хел дер лин ту њи ме по све ћен пе сник 
и про рок. Сви све ти ју на ци, про ро ци и пе сни ци би ли су пре Хел дер-
ли на но си о ци и пре но си о ци то га ду ха, те гла сни ци Ази је као из вор-
ног мај чин ског окри ља чо ве чан ства. Хел дер ли но ва „Мај ка Ази ја“ 
је „Мај ка При ро да“ као све та рај ска зе мља из ко је је са здан пр ви 
чо век. Уто ли ко је она ис точ ник бо го от кро ве ња за све зе маљ ски 
људ ско. Хел дер лин при ка зу је пут ко јим се рај ски, бо го от кро вењ ски 
глас Мај ке Ази је сво јим про роч ким и пе снич ким од је ци ма то ком 
хи ља да го ди на ши рио с Ис то ка на За пад. Кроз вре ме на и про сто ре 
тај „ехо“ пре но си „чо ве ко твор ни глас“ Бо га, Ње го ву ства ра лач ку 
реч ко ју је он као Отац чо ве чан ства на по чет ку зе маљ ско-људ ског 
све та из го во рио Зе мљи и ко јом је из ње об ли ко вао пр во га чо ве ка. 
Та бо жан ска реч је обра зо ва ла чо ве ка у бо го во ље но, бо го слу жбе но 
би ће, а чо ве чан ство у ли тур гич ку за јед ни цу, у де цу Бо жи ју, ко ја 
су би ла у пот пу но сти осе тљи ва за сва ко бо жан ско при су ство у 
њи хо вом све ту. А ка да су за не ме ла про ро штва, њи хов од јек је трај-
но остао у све том Пи сму. Но људ ска ту пост и нео се тљи вост за све 
бо жан ско у све ту спре ча ва схва та ње све то пи сам ских от кро ве ња. 
А Хел дер лин и ма ла гру па ње го вих пе снич ких дру го ва по тру ди ли 
су се да тач но и не по ко ле би во чвр сто схва те све то Пи смо, те да истра-
ју у свом бо го слу жбе ном за дат ку да не пре ста но уте ме љу ју бо жан ску 

* Овај чла нак је на стао знат ним про ши ре њем пре да ва ња под истим на сло вом ко је сам 
одр жао 14. сеп тем бра 2022. го ди не у Огран ку СА НУ у Но вом Са ду. 
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исти ну у обез бо же ном све ту, ма ко ли ко им пат њи на но сио је дан 
та кав свет сво јим про ти вље њем. 

Кључ не ре чи: Ду нав, Евро па, Не мач ка, Мај ка Ази ја / При ро да, 
Рај, ју на ци, про ро ци, пе сни ци, чо ве ко твор ни глас, ехо Ази је, све то 
Пи смо, оту пе лост/нео се тљи вост и про ти вље ње људ ско га све та.

Хел дер ли но ва хим на На из во ру Ду на ва је до нас до спе ла у фраг мен-
тар но са чу ва ном пре пи су на чи сто ње не за вр шне вер зи је из 1801. го ди не. У 
том тек сту не до ста ју на слов и пр ве две стро фе ове пе сме. Ње гов оста так 
ука зу је на три јад ни рас по ред стро фа, ко ји пред ста вља ком би на ци ју од прве 
две стро фе од по 12 сти хо ва са тре ћом, ко ја у пр вој три ја ди има 15, у дру гој 
– 16, па у тре ћој – 14 ре да ка. Из прет ход ног на цр та мо же се пре у зе ти на слов 
пе сме, као што се и на осно ву ма те ри ја ла из ње га мо гу у из ве сној ме ри ре-
кон стру и са ти фор ма и гра ђа две не до ста ју ће стро фе ове хим не у оби му од 
по 12 сти хо ва. Та кву ре кон струк ци ју пред у зео је Ди трих Уф ха у зен у свом 
кри тич ком из да њу Хел дер ли но вог по зног пе сни штва до 1806. го ди не (UffhaU
 sen 1989: 15–19).

Пр ва стро фа

У „пр вом за чет ку на цр та“ ове пе сме пе сник се окре ће пре ма Ис то ку и 
„по здра вом“ не по сред но обра ћа „Мај ци Ази ји“: „Мај ко Ази јо, / Те бе по здра-
вљам, не са мо по сво јој во љи, / Јер да по здрав би ти на стао, по зва на пе сму 
ме / Ге ни је оних од ко јих, као са све тог бр да, / те на да ле ко, пре но што све 
зби ло би се, / Об ја вљу јем ти то.“ По здрав „Мај ци Ази ји“, ов де је то ја сно на-
гла ше но, ни је про ис те као из пе сни ко ве са мо во ље, већ из ње го ве пле ме ни те 
же ље и до бре „во ље“ да се по ви ну је по зва њу, ко је му је при те кло из ге ни јал ног 
на дах ну ћа азиј ских про ро ка, у че му пак он на ла зи уз ви ше но за до вољ ство и 
ду хов ну ра дост. „Же ља“, „во ља“, „за до вољ ство“ и „ра дост, ве се ље“ ду шев на 
су ста ња ко ја по кри ва обим зна че ња не мач ке ре чи „die Lust“, ко ју је Хел дерлин 
ов де упо тре био, да би је већ у сле де ћем, дру гом за чет ку пр ве стро фе за ме нио 
реч ју „die Kraft“ („сна га, моћ, си ла“), ка ко би се не са мо пе снич ки не го и бо-
го слов ски кон крет ни је из ра зио. На и ме, пе сник је са свим не по сред но об у зет 
ви шом ду хов ном си лом чи јој се над моћ ној сна зи дра го вољ но по ви ну је. Да су 
по сре ди све ти азиј ски про ро ци ја сно је већ из по здра ва упу ће ног „Мај ци 
Ази ји“ чи ји дух је „ге ни је“ оних ко ји су „са све тих бр да“ – што зна чи из вор-
но све тим мај чин ским на дах ну ћем Ази је уз диг ну ти над про стор но-вре мен ска 
огра ни че ња – и про стор но и вре мен ски „на да ле ко“ „об ја вљи ва ли“ ње на про-
ро чан ства „пре но што све зби ло би се“, од но сно ши ри ли глас о њој и ње ној 
мо ћи. У ге ни јал но пре не том и све срд но при хва ће ном про роч ком на дах ну ћу 
и пе сник се пре но си на исто про фет ски уз ви ше но, са крал но ста но ви ште. 
Да кле, реч је о све тој пое зи ји, а њен пе сник је про рок, po e ta va tes. 

Пр ве две стро фе у „дру гом за чет ку на цр та“ хим не На из во ру Ду на ва 
при бе га ва ју по на вља њи ма ка рак те ри стич ним за хим нич ки стил, ка ко би 
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њи ма по дра жа ва ле од јек (Uffha U sen 1989: 206) ре чи „Мај ке Ази је“ ко ји се 
раз ле же пре ко про роч ких уз ви ше ња у вре ме ну и про сто ру. Уф ха у зе но ва 
ре кон струк ци ја пр ве и дру ге стро фе у овој пе сми за сни ва се на том „дру гом 
за чет ку“ ње ног „на цр та“. Ода тле он кон сти ту и ше пр ви део пр ве стро фе у 
пет сми са о но по ве за них сти хо ва, на кон ко јих сле ди је дан пра зан ред, што 
у пре во ду на срп ски гла си: „Те бе, Мај ко Ази јо, по здра вљам, / Те бе име ну-
јем, не са мо вла сти том сна гом1, јер да / хва ла би ти на ста ла на вре ме, Мај ко 
Ази јо, / по зва на пе сму ме ге ни је оних / од ко јих, као са све тог бр да, / ...“ 
(1–52). Сле ди по ме ну та пра зни на у ше стом ре ду, ко ји Уф ха у зен не бро ји. А њу 
сми са о но ис пу ња ва пе сни ко во од је ки ва ње ре чи азиј ских про ро ка, чи ји га 
је „ге ни је“ на дах нуо ми мо свих про стор но-вре мен ских огра ни че ња. Та сми-
са о на до пу на је да та у пе том и ше стом сти ху „пр вог за чет ка на цр та“ ове 
пе сме сле де ћим ис ка зом: „те на да ле ко пре но што све / зби ло би се, об ја вљу-
јем ти то“. По Уф ха у зе но вом ми шље њу, тај ис каз је ка сни јом пре ра дом по ме-
рен на крај дру ге стро фе, у њен је да на е сти и два на е сти стих, бу ду ћи да је 
за ми шљен као пре лаз ка тре ћој стро фи ко ја је са чу ва на у пре пи су на чи сто.

Дру ги део пр ве стро фе сход но Уф ха у зе но вој кон сти ту ци ји тек ста, на-
кон оне пра зни не у ре кон струк ци ји, гла си у срп ском пре во ду: „И да ле ко у 
сен ци ста рих шу ма / по чи ваш, и тво јих де ла се се ћаш, о Ази јо, ти / [И дале-
ко у сен ци ста рих шу ма по чи ваш,]3/ сна га, ка да си пу на не бе ске ва тре / и 
опи је на бес крај но кли ца ње / ⸢за по че ла | уз не ла⸣4, да нам од оно га гла са / ухо 
још и са да, о Ти сућ лет на, зво ни“ (6–12). Ов де сам на зна чио да тре ба из о ста-
ви ти осми ред Уф ха у зе но вог тек ста, бу ду ћи да је ре дун дан тан. На и ме, њиме 
се са мо по на вља из ре че но ше стим и сед мим сти хом ове стро фе. По мо ме 
ми шље њу, на су прот Уф ха у зе но во ме – ово по на вља ње не ма функ ци ју стил-
ског сред ства ко јим би се из ра жа вао од јек као но се ћа, ујед но фор мал но-му-
зич ка и са др жај на, ре ли ги о зно-фи ло зоф ска те ма ове пе сме. У њој се „ехо“ 
„Ази је“ по ми ње тек на кра ју пр ве стро фич не три ја де, у прет по след њем, 
че тр на е стом сти ху тре ће стро фе, ма да је о том азиј ском од је ку реч још од 
по чет ка ове хим не: ње га пре но си „ге ни је“, дух Ази је, и то чи ни кроз проро ке, 
а тај „ге ни је“ је спо ме нут већ у че твр том сти ху пе сме.

У дру гом де лу пр ве стро фе ка же се да у тре нут ку пе сни ко вог пе ва ња 
„Ази ја“ „по чи ва“ „у сен ци ста рих шу ма“. То што „по чи ва“ зна чи да „при вре-
ме но ми ру је пот пу но, без ика квог по кре та, без ика кве ак тив но сти“, на шта 
упу ћу је не мач ки гла гол „ru hen“ ко ји Хел дер лин ов де ко ри сти. Она се при-
ми ри ла и при та ји ла „у сен ци“ сво јих „ста рих шу ма“. Бу ду ћи „ста ре“, оне 
су ви со ке, та ко да ја ко осе њу ју и сво јом ду бо ком „сен ком“ не при ко сно ве но 

1 У пре во ду Уф ха у зе но ве ре кон струк ци је ов де су кур зи вом ис так ну те из ме не тек ста 
у од но су на „пр ви за че так“ пе сме.

2 Бро је ви сти хо ва у кур зи ву озна ча ва ју њи хов по ре дак у ре кон стру и са ним стро фа ма 
код Уф ха у зе на. 

3 [Тек ст] = на ме ра ва но, а не из ве де но бри са ње тек ста (пре ра дом на пу ште ни текст).
4 ⸢Текст/текст⸣ = ва ри ја бла (тек сту ал на ал тер на ти ва ко ја је оста ла отво ре на).
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по кри ва ју и чу ва ју бо жан ску тај ну Ази је од обе све ће ња, те су ка ко сво јим 
азиј ским по ре клом та ко и сво јом слу жбом и са ме све те. Ази ја је за тво ре на 
у са му се бе тим сво јим све тим га је ви ма и по све ће на све том се ћа њу на вла-
сти то бо жан ско по сла ње да бу де окри ље бо го от кро ве ња и да га раз гла си на 
све стра не све та.

Пам ће ње је све ти ња, бу ду ћи да се њи ме ве чи то са мо по твр ђу је нај пре 
бо жан ски, па по том и бо го во ље ни људ ски иден ти тет. Са мо бо жан ским да-
ром пам ће ња до ла зи се до све те па ме ти, до лич не са мо све сти, ко ја про све-
ћу је и осве шта ва лич ност. Хел дер ли но ва „Ази ја“ „се се ћа“ са ме се бе ка ква 
је би ла „мла да“, а ова реч је упо тре бље на у јед ној по ни ште ној ва ри јан ти 
пе сме. На и ме, у сво јој мла до сти „Ази ја“ је би ла „пу на не бе ске ва тре“, во ље 
и де ло твор не си ле све ви шњег, не бе ског бо жан ства. За не та и „опи је на“ њо ме, 
у мла да лач ком на по ну свих сво јих „сна га“ про ис те клих сви ше – „за по че ла“ 
је она сво ју слу жбу чи не ћи бо го от кро вењ ска „де ла“, раз гла ша ва ју ћи бо жан-
ску исти ну пре ко сво јих по сла ни ка, про ро ка. Она се от кри ла „уз но се ћи“ 
кроз њих сво је „бес крај но кли ца ње“ јед ном све ви шњем и све моћ ном, не бе-
ском очин ском бо жан ству, сво ју ра до сну по твр ду ње го ве де ло твор но сти у 
зе маљ ском све ту. Ње но „кли ца ње“ је од јек гла са Бо га Оца, ко јим Он обра-
зу је чо ве ка у бо го во ље но, бо го слу жбе но би ће, а чо ве чан ство у ли тур гич ку 
за јед ни цу, у де цу Бо жи ју. То је не бе ски очин ски „чо ве ко твор ни глас“ („die 
men schen bil den de Stim me“) ко ји при ма, при хва та и по на вља, ко јим од је кује 
Мај ка Ази ја као Мај ка Зе мља, Мај ка При ро да, пр во бит на рај ска зе мља из 
ко је је на чи њен чо век. Овај „чо ве ко твор ни глас“ се из ри чи то по ми ње тек на 
по чет ку че твр те стро фе, од но сно дру ге стро фич не три ја де у овој пе сми, а 
по ве зан је обим ним оп ко ра че њем из тре ће у че твр ту стро фу са по ме ном „еха“ 
„Ази је“ при кра ју тре ће стро фе као ис точ ни од јек ко ји би тре ба ло да чо ве-
ко твор но де лу је на За па ду.

Тај „глас“ од но сно од јек бо жан ске ре чи с Ис то ка „још и са да“, у Хел дер-
ли но во вре ме, на кон хи ља да го ди на од зва ња у слу ху за пад ња ка, и то то ли-
ко да им уши од ње га зво не, по свој при ли ци, услед не до стат ка слу ха за те 
ре чи, услед не спо соб но сти за њи хов при јем и за њи хо во усва ја ње, за до ла-
зак у до слух с њи ма. Да на гла си хи ља ду го ди шње тра ја ње тог „кли чу ћег“ 
и је ко ви тог, ухо бољ ног, те уто ли ко и гла во бољ ног бо жан ског огла ша ва ња 
с Ис то ка на За пад, Хел дер лин на зи ва Ори јент од но сно Ази ју „Ти сућ лет ном“, 
а у пре ва зи ђе ним ва ри јан та ма тек ста „ти су ћу ле та ја ком“ па „ста ром“. Будући 
да она у Хел дер ли но вој са да шњо сти ћу ти, од но сно да се не огла ша ва пре ко 
сво јих про ро ка, он да се, сва ка ко, мо же прет по ста ви ти да од јек гла сних азиј-
ских про ро шта ва по том хи ља да ма го ди на не мо ис тра ја ва у све тим за пи сима.

У дру гој по ло ви ни де се те стро фе у ре кон струк ци ји по след ње вер зи је 
ње го ве хим не Је ди ни ка же Хел дер лин да „сна гом / Да на или / Гла со ви ма 
ја вља се Бог као / При ро да спо ља. По сред но / У све тим спи си ма“5. Да кле, 

5 Ре до след стро фа и сти хо ва у по след њим вер зи ја ма Хел дер ли но вих хри сто ло шких 
хим ни Пра зник Ми ра, Је ди ни и Пат мос на во ђе ни су по мом пре во ду (Lo ma 2001). То је пр ви 
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бо жан ство се обе ло да њу је и огла ша ва не по сред но сво јим тво рач ким си ла-
ма кроз зе маљ ску при ро ду као сво ју бо го слу жбе ну тво ре ви ну, ка ква је и 
Ази ја у пе сми На из во ру Ду на ва, а по сред но „све тим спи си ма“, јер њи хо ви 
је зич ки зна ци, њи хо во пи смо је не мо без по сред ства гла сног и по тврд ног 
из ри ца ња чи та о ца, а у та квим чи та о ци ма, из гле да, да оску де ва Хел дер лино-
во вре ме. Он га на зи ва упра во та квим, „оскуд ним“ у сво јој еле ги ји Хлеб и 
ви но, чи ја сед ма стро фа на сво ме кра ју на го ве шта ва да су је ди ни са ве сни 
по што ва о ци, те по све ће ни ци за пи са них све тих ре чи у то до ба са мо пе сни ци, 
па су та ко у тој сво јој ис кљу чи вој пре да но сти са свим дру штве но из дво је ни, 
те пот пу но уса мље ни, а то је и Хел дер ли но ва со ци јал на по зи ци ја.

У ше сна е стој стро фи у ре кон струк ци ји по след ње вер зи је ње го ве хим не 
Пат мос ве ли Хел дер лин: „А че ка ју / Мно ге бо ја жљи ве очи / Да угле да ју 
све тлост. Ни су ра де / Под оштрим зра ком да цве та ју, / Иа ко злат на узда држи 
од ва жност. / Али ка да, као да / Са на бра них ве ђа / Што за бо ра ви ле су на 
свет, / Ти хо све тле ћа си ла из све тог Пи сма па да, мо гу / Бла го да ти се ра ду ју ћи, 
/ На ти хом по гле ду да се уче.“ Та „ти хо“ про све тљу ју ћа „си ла“ „из све тог 
Пи сма“ („aus he i li ger Schrift“), из све тих зна ко ва све то га спи са од но сно ње-
го вих све тих ре чи – она је осве шта ва ју ћа сми са о дав на ду хов на енер ги ја 
ко ју мо же при ми ти са мо њој пре да ни, те сми ре ни, „ти хи по глед“. Ти зна ци 
све то га сми сла, хи је ро гли фи, до му кло сти су са свим ути ша ни, а вид но уре-
за ни у та кав „по глед“ ко ји се осве шта ва упра во та ко што их при ма, схва та 
и при хва та. Они не мо по сре ду ју бо жан ски сми сле ну ду хов ну сна гу бо го-
от кро вењ ског је зи ка ко ји је за не мео у про шло сти. А звуч но огла ше ње и 
раз гла ше ње та ко пре да тих бо жан ских ми сли за ви си ис кљу чи во од чи та о-
че вог схва та ња и при хва та ња за пи са но га. Чи та лац сво јим гла сним чи та њем 
осве до ча ва и по твр ђу је све ти сми сао про чи та но га. Та кво чи та ње је хи је рат-
ско и ли тур гич ко, па је ујед но ја сно и јав но ве ро и спо ве да ње. Сам тон бо го-
слу жбе ног чи та ња по све до чу је да је оно ис по вест пот пу не уве ре но сти у 
ве ро до стој ност оно га про чи та но га. То је ујед но и пе снич ко чи та ње све тих 
спи са, јер је пе сни ци ма до су ђе но да увек из но ва уте ме љу ју трај ну, веч ну 
исти ну о све то сти бо жан ске тво ре ви не. У за кључ ном сти ху сво је пе сме под 
на сло вом Спо мен (An den ken) ка же Хел дер лин да „оно што оста је пак за сни-
ва ју пе сни ци“. 

Ка ко у ан тич кој обра зов ној све сти та ко и у све сти кла сич но обра зо ва-
ног бо го сло ва, ка кав је био ти бин ген ски ди пло мац Хел дер лин, Ази ја је пре 
све га грч ко име за Ма лу Ази ју, ко ја се пла нин ским лан цем Та у ра ге о граф-
ски одва ја од да љег Ис то ка, a по том и на зив рим ске про вин ци је у за пад ном 
де лу ма ло а зиј ског по лу о стр ва (Lübkers reaLLexikon 1867). Но, за Хел дер лина 
је Ази ја у ње го вој хри сто ло шкој хим ни Пат мос у ду хов ном сми слу и не што 

срп ски пре вод ре кон стру и са них по след њих вер зи ја пе са ма Је ди ни и Пат мос и ис пра вље ни 
пре вод посл. вер. Пра зни ка Ми ра са основ ним тек сту ал но-кри тич ким ко мен та ром и са уво-
дом ко ји из ла же ком по зи ци ју глав них хри сто ло шких те ма и мо ти ва по три ја да ма стро фа 
у све три пе сме.
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мно го ви ше – ма ло а зиј ски храм бо жан ских си ла у зе маљ ској при ро ди, све-
ти ли ште њи хо ве де ло твор не при сут но сти у ово стра но сти, ко је ис трај но 
осве до ча ва све ту ве зу све ви шњег не бе ског бо жан ства са Мај ком Зе мљом, 
од но сно Ази јом. У пр вој по ло ви ни тре ће стро фе ове пе сме, још у ње ној вер-
зи ји са по све том – то по граф ски је пре ци зно опи са на упра во рим ска, за падна 
Ма ла Ази ја као рај ска зе мља, од но сно као глав на бо го слу жбе на про сто рија 
хра ма, да би у дру гој по ло ви ни ове стро фе ње не шу ме би ле пред ста вље не 
као „живи сту бо ви“ ко ји „но се“ „све ча не, бо жан ски са зда не па ла те“, ста нове 
за бо го слу жи те ље тог ма ло а зиј ског хра ма у сла ву бо жан стве но сти зе маљ-
ске при ро де. На сли чан на чин тре ба схва ти ти слу жбу бо жан ско ме и ста рих 
азиј ских шу ма и њи хо ве сен ке у пе сми На из во ру Ду на ва. Њи хо ва ста бла 
су сту бо ви, а кро шње – кров хра ма ко ји осе њу је и чу ва све ти њу бо жан ског 
ма те рин ства зе маљ ске при ро де, од но сно „Мај ке Ази је“, ко ја је осло вље на 
по но во та ко на са мом по чет ку сед ме стро фе ове пе сме, да би тек при кра ју 
исте стро фе би ла при зва на као „при ро да“ (die Na tur), под ра зу ме ва се ово стра-
на, зе маљ ска.

Дру га стро фа

У ре кон стру и са ној дру гој стро фи хим не На из во ру Ду на ва на ста вља 
пе сник да се обра ћа Мај ци Ази ји: „А са да по чи ваш, / и че каш не би ли те, 
мо жда, / Из жи вих гру ди / Су срео љу ба ви од јек“ (13–16). Ту по но во на ста је 
пра зни на од јед ног рет ка, ко ја се код Уф ха у зе на не бро ји, те сле ди пре о крет 
ка освр ту пе сни ка на вла сти ти пе снич ки за нос Ду на вом као од го вор на љу-
бав ну ма те рин ску је ку Ази је: „Ду на вом, кад на до ле / с гла ви це <Швар цвал да?>6 
он / на су срет Ис то ку кре не и / тра жи ⸢ме сто | свет⸣ и ра до / Бро до ве но си 
сна жним ва лом, / до ла зим ти, те на да ле ко, пре но што све / зби ло би се, обја-
вљу јем ти то“ (17–23). Да кле, „са да“, у тре нут ку за чи ња ња пе сме на из во ру 
Ду на ва – Мај ка Ази ја „по чи ва и че ка“ „од јек љу ба ви“ на ње но хи ља ду го ди-
шње мај чин ско до зи ва ње (13–16). Хел дер ли но ва пе сма је упра во та кав од јек 
по не сен моћ ним то ком Ду на ва на Ис ток. Ову ре ку је Хел дер лин опет опе вао 
у јед ном хим нич ком фраг мен ту и ко ју годи ну ка сни је, та да под ње ним грч-
ким име ном Ис тар (Is ter). И ту он ве ли на по чет ку тре ће стро фе ка ко му се 
чи ни да он те че уз вод но: „А ко ји, тек се чи ни, / Уна зад иде, па / Мним: мо ра 
да сти же / С Ис то ка. / Мно го би се / Мо гло ре ћи о том“ (41–467). У овом дру-
гом по ку ша ју опе ва ња ду нав ског то ка не ће ни шта ви ше ре ћи с об зи ром на 
то што му се при чи ни ло да он те че су прот но од ге о фи зич ких усме ре ња, 
бу ду ћи да је на ту те му већ про го во рио у прет ход ној пе сми по све ће ној овој 
ре ци, ко ја из да шно при ка зу је ду хов ни при лив ње ним ко ри том са Ис то ка на 

6 <Текст> текс<т> = до пу на из да ва ча.
7 Ови сти хо ви су бро ја ни пре ма мом пре во ду ове пе сме и ре кон струк ци ји ње не тре ће 

стро фе (Лома 2022: 197–233).
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За пад, а то је она бу ји ца ори јен тал них, азиј ских про ро чан ста ва ко ја је још у 
ста ри ни тре ба ло да про свети за пад ни свет исти ном о искон ској бо жан стве-
но сти зе маљ ске при ро де (Лома 2022: 197–233).

Дру ги део ре кон стру и са не дру ге стро фе хим не На из во ру Ду на ва опи-
су је пу то ва ње пе сни ко вог од го во ра на мај чин ски до зив Ази је. Хел дер ли-
но ва пе сма је ње гов од го вор, те ка ко је она ду хов на тво ре ви на та ко се и у 
маг но ве њу кре ће ду хов ним то ком Ду на ва, ко ји, ка ко то пе сник уви ђа, мо же 
те ћи у оба сме ра, јер та кво кре та ње пред ста вља бо жан ску сло бо ду ду ха ре ке, 
реч ног бо жан ства, ста ро грч ког Истра. Као што он сво јим ду хов ним то ком 
у тре ну пре не се Хел дер ли но ву пе сму Ази ји, исто та ко је дан ан ђео/„ге ни је“, 
ко ји се ја вља као Бож ји од го вор на пе сни ко ву мо ли тву – у маг но ве њу за не-
се, по не се и од не се пе сни ка из ње го вог швап ског за ви ча ја да ле ко на Ис ток, 
о че му све до чи дру га стро фа хим не Пат мос. То је про роч ки лет све до Ма ле 
Ази је од но сно „Ази је“, ко ју пе сник име ну је у оп ко ра че њу у тре ћу стро фу 
ове пе сме, у ко јој опе ва ње ну бо га ту зе маљ ску при ро ду као ис по ље ње бо жан-
ских си ла и храм Бо жи ји. Са др жај ових стро фа у пре пи су на чи сто са по-
све том гро фу од Хом бур га углав ном се по кла па са оним у ре кон струк ци ји 
њи хо вих по след њих вер зи ја.

У обе хим не, и у оној ко ја опе ва Пат мос уз ма ло а зиј ску оба лу, и у овој 
ко ја пред ста вља пе сни ко во пе ва ње Ази ји са ду нав ског из во ра – по сре ди је 
ду хов но са о бра ћа ње са Мај ком Ази јом. У овој по след њој то се оп ште ње 
ус по ста вља по сред ством Ду на ва, те се об и сти њу је у мит ском, обо же ном 
све ту, у ко ји пе сник сти че при ступ упра во сво јим пе сни штвом као бо го на-
дах ну тим и про роч ким. Хел дер ли но ва бо жан ски по све ће на и упу ће на пе сма 
је по пут „бро до ва“ „ра до но ше на“ „сна жним ва лом“ „Ду на ва“. Она по ла зи 
са ње го вог из во ри шта, са пла нин ске ви си не, „с гла ви це <Швар цвал да?>“, 
те се спу шта „на до ле“, низ вод но „на су срет Ис то ку“ да за јед но с овим реч-
ним то ком „тра жи ⸢ме сто/свет⸣“ и да га на ђе у ма те рин ском на руч ју Ази је, 
ко је ши ри Цр но мо ре на кон ушћа ове ре ке у ње га. Та пе сма је про роч ка. На-
и ме, она пре но си, „об ја вљу је“ Ази ји по ру ку ко ја се ти че да ле ке бу дућ но сти: 
„на да ле ко, пре но што све / зби ло <би> се, об ја вљу јем ти то“. А као што ће 
по ста ти очи глед но из да љег то ка пе сме – то је по ру ка о мла дим не мач ким 
пе сни ци ма ко ји ра за би ра ју из све тих спи са мај чин ски глас Ази је и ода зивају 
се ње го вом зо ву. Ти пе сни ци су Хел дер лин и ње го ви пе снич ки дру го ви.

Тре ћа стро фа

У од ба че ној ва ри јан ти на са мом кра ју дру ге стро фе сто ји: „и ка жем“. 
Шта ка же – до но си оп ко ра че ње у тре ћу стро фу, као и оно из ове у че твр ту 
ко је су са чу ва не у пре пи су на чи сто: „Јер, као кад ви со ко са бо жан ски ускла-
ђе них, ор гу ља / У све тој дво ра ни, / Чи сто на ви ру ћи из не ис црп них це ви, / 
Пред и гра, бу де ћи, из ју тра поч не / И на ши ро ко, из дво ра не у дво ра ну, / Окре-
пљу ју ћа сад, ме ло дич на стру ја те че, / Све до хлад них сен ки ку ћа / На дах ну ћима 
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ис пу ње на, / Сад пак про бу ђен је, сад, уз ди жу ћи се к ње му, / Сун цу све ча но сти, 
од го ва ра / Хор са бо ра; та ко је до шла / Реч са Ис то ка до нас, / И са пар на ских 
сте на и с Ки те ро на чу јем / О Ази јо, твој ехо и од би ја се / Од Ка пи то ла и 
су но врат но до ле од Ал па ова мо // Си ла зи он, стра нац, / Ка на ма, бу ди лац, 
/ Чо ве ко твор ни глас.“ Тре ћа стро фа и ње но оп ко ра че ње у че твр ту у пре пису 
на чи сто го во ре о пу то ва њу „чо ве ко твор ног гла са“ као „еха“ „Мај ке Ази је“ 
на За пад и о ње го вом раз бу ђу ју ћем деј ству на за пад њач ку ди вљач ну, живо-
тињ ску рав но ду шност пре ма ви шем, бо гона дах ну том жи во ту, о ко јој је пак 
реч у про ду жет ку че твр те и у пе тој стро фи исте вер зи је. А у тре ћој Хел дер лин 
опи су је ши ре ње зву ка ор гу ља по Бо жи јој ку ћи, по хра му Бо жи јем и ка ко се 
том зву ча њу са гла ша ва пе сма цр кве ног хо ра. Не му шта му зич ка „пред и гра“ 
с ор гу ља да је ин то на ци ју хор ској пе сми ко ја је са звуч но ар ти ку ли ше људ-
ским је зи ком љу ба ви као сла во пој ства ра лач ком и све др жи лач ком бо жан ству. 
Хел дер лин овом ме та фо ром про роч ки опе ва не мач ку бу дућ ност као до слух 
са бо жан ским чо ве ко твор ном „ре чи с Ис то ка“, из Ази је, на су прот без бо-
жно сти не мач ке са да шњо сти у ко јој је уса мљен као про рок ко ји чу је и ви ди 
да ље од над моћ не ве ћи не сво јих са вре ме ни ка. Ње го ва пе сма је све до чан ство 
Мај ци Ази ји да је њен љу бав ни по зив на ху ма ност бар не ко ко нач но чуо 
ме ђу Нем ци ма, те да тај ко ји га је чуо, схва тио и при хва тио – баш овом пе-
смом-бу ди ли цом за ве штао је онај бу ди лач ки азиј ски глас бу ду ћим не мач ким 
по ко ле њи ма да их опо ми ње на пре у мље ње ка бо го во ље ној чо веч но сти.

Ши ре ње зву ка „бо жан ски ускла ђе них, ор гу ља / у све тој дво ра ни“, на 
ко ји „од го ва ра / Хор са бо ра“ по при ма ово ме та фо рич ко и ес ха то ло шко зна-
че ње тек на кнад но у кон тек сту при ка за не мач ке оту пе ло сти за ви ше, ре ли-
ги о зне вред но сти, о че му го во ри пе та стро фа. У тре ћој стро фи Хел дер лин 
нај пре са свим не по сред но ко ри сти овај звуч ни по крет као по ре ђе ње упра во 
за оно пу то ва ње бо жан ске „ре чи са Ис то ка“ на За пад, до пе сни ко ве отаџби-
не, Не мач ке (25–368). Са крал на ин стру мен тал на и хор ска му зи ка су ме та фо-
рич ким епи те ти ма пре не те и про ши ре не пре ко гра ни ца јед ног уског храм-
ског про сто ра и бо го слу жбе ног вре ме на, ко ји су осве шта ни за јед ну вер ску 
оп шти ну. У том пре не том и про ши ре ном сми слу тре ба схва та ти при де ве 
уз име ни це и при ло ге уз гла го ле у овом пе снич ком ис ка зу: „у све тој9 дво-
ра ни“ су „бо жан ски ускла ђе не ор гу ље“, чи ја му зич ка „пред и гра“ „ви со ко 
по чи ње“ и „чи сто на ви ре“ из „не ис црп них це ви“, „и на ши ро ко, из дво ра не 
у дво ра ну, / Окре пљу ју ћа сад, ме ло дич на стру ја те че“. Епи те ти: све ти, бо
жан ски, ви со ко, чи сто, не ис црп но, на ши ро ко, окре пљу ју ће – сви су они апсо-
лут но са крал ни, бу ду ћи да се од но се на не пре кид ну и не ис црп ну бо жан ску 
де лат ност ши ром зе маљ ског све та ко ја га је ство ри ла и ко ја га стал но ожи-
во тво ра ва сво јим си ла ма. Уто ли ко би ве зи ва ње ових са крал них епи те та за 

8 Сти хо ви пре пи са на чи сто хим не На из во ру Ду на ва бро ја ни су пре ма Бајс не ро вом 
кри тич ком из да њу из вор ни ка (StA 1951). Ре до след на во ђе них сти хо ва из дру гих Хел дер ли-
но вих пе са ма је та ко ђе бро јан пре ма овом из да њу, осим ако то бро ја ње ни је из ри чи то везано 
за не ки дру ги текст. 

9 Кур зив је мој и у на ред ним на ве де ним при ме ри ма.
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би ло ко ју пу ку, из дво је ну цр кве ну ли тур ги ју би ло пре те ра но, па би чак пред-
ста вља ло њи хо ву про фа на ци ју. Али у овом слу ча ју је упра во тај хи пер бо-
лич ки по тен ци јал ис ко ри шћен за ме та фо рич ко деј ство, за пре но ше ње сми-
сла на нај ви шу ра ван зна че ња, за озна ча ва ње он то ло шког ап со лу та. Да кле, 
гра ма тич ки гле да но по сре ди је по ре ђе ње јед не ли тур гич ке му зи ке и пе сме 
у не ком хра му са по ве сним од зва ња њем гла са Ази је ши ром све та, са ње ном 
веч ном и ко смич ком бо го слу жбе ном пе смом. И то би по ре ђе ње би ло не уме-
сно без оних са крал них епи те та при до да тих из дво је ној цр кве ној ли тур ги ји, 
ко ји хи пер бо лич ки и ме та фо рич ки про би ја ју њен огра ни чен људ ски сми сао 
и ус по ста вља ју ве зу са искон ски све тим и бо жан ским. Тек они омо гу ћа ва ју 
аде кват ност по ре ђе ња, али га ме та фи зич ки по сма тра но пре во де у ме та фо ру 
бо жан ског при су ства и огла ша ва ња у све у куп ној зе маљ ској при ро ди. Са мо 
ти са крал ни епи те ти при да ти јед ној цр кве но-оп штин ској бо го слу жбе ној 
му зи ци и пе сми чи не њих упо ре ди вим са бо жан ском пе смом Мај ке Ази је.

У ка сни јој пре ра ди пре пи са на чи сто тре ће стро фе и ње ног оп ко ра че-
ња у че твр ту по ку шао је Хел дер лин да по ме ну те са крал не епи те те за ме ни 
они ма ко ји су при ме ре ни ји људ ској стра ни бо го слу жбе ног од но са: Јер, као 
кад [слатк о] не кад са сре бр но сјај них10 ор гу ља / Пред и гра у све тој дво ра ни 
/ Све тло на ви ру ћи ус пе ла би се из не ис црп них це ви, / [Предигра,] [ујутру] 
и рас ко шно уте шна, из ју тра поч не / И [навелико на о ва мо,] бру је ћи на о ва мо 
из дво ра не у дворану[,] / [Пуна живота] Све моћ но са да [нека] та окре пљу-
ју ћа стру ја те че, / Хлад но је пак до ле у ку ћи<,> / У је зној кући[,] сен ке су / 
[Ипак] Бр зо пак за плам те ле, убр зо [загревајући се] жа ре ћи се к ње му, / Сун-
цу све ча но сти, од го ва ра / Ми сао са бо ра; та ко је до шла / Реч са Ис то ка до 
нас, / И са пар на ске сте не и ка ко се бли жи с Ки те ро на чу јем / О Ази јо, твој 
ехо и од би ја се / С Ка пи то ла и су но врат но до ле од Ал па ова мо // Си ла зи он, 
пре вре ме на стра шни, / Ка на ма, бу ди лац, / Чо ве ко твор ни глас.“ У по след-
њој вер зи ји са крал ни епи те ти су ов де углав ном за ме ње ни они ма ко ји ука-
зу ју на људ ске раз ме ре ли тур гич ког до жи вља ја. Па та ко уме сто ука зи ва ња 
на ме та фи зич ко за чи ња ње цр кве но-му зич ке „пред и гре“ „ви со ко са бо жан-
ски ускла ђе них, ор гу ља“ сто ји људ ским при јем ним мо ћи ма при клад ни је 
озна ча ва ње овог за по чи ња ња као нај пре „слат ког“, да би од мах за тим тај 
ква ли та тив ни при лог био од ба чен и за ме њен вре мен ским при ло гом „не кад“, 
ко ји ука зу је на из ве сну ре ла ти ви за ци ју ко ја тај му зич ки до жи вљај огра ни-
ча ва на дав ну про шлост, или му пак при да је нео д ре ђе но ите ра тив но зна че-
ње у про шло сти у сми слу по не кад. Да кле, мо гу ће је да је са мо по не кад, и то 
дав но, до жи вља ван за чет ни звук ин стру мен тал не „пред и гре“ као из ве сно 
про све тље ње, као „све тло на ви ра ње“ зву ко ва, од но сно њи хов „све тли“ 
„успон из не ис црп них це ви ор гу ља“, ко је су сад опи са не као „сре бр но сјај не“, 
а не ви ше као „бо жан ски ускла ђе не“. 

Ви зи ја сја ја и све тло сти је у но вом до жи вља ју ове му зи ке од не ла пре-
ва гу и сто пи ла се са опа жа јем слу ха у но вој си не сте зи ји све тлог зву ка ко ји 

10 Кур зи вом сам ис та као глав не из ме не тек ста у овој стро фи.
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про све тљу је ду ше оних за хва ће них тим ау дио-ви зу ел ним при зо ром. Та ко 
све тло ви ђе ње не оста је са мо у спо ља шњо сти вид ног по ља у ко јем се ис ти-
че сре бр ни сјај ор гуљ ских це ви, не го си не сте зиј ски као озву че на све тлост и 
њој од го ва ра ју ћи све тли звук та ви зи ја би ва слу хом ду бо ко уву че на у ду шу 
гле да о ца и слу ша о ца. Си не сте зиј ска ком би на ци ја све тли звук је ов де за ме-
ни ла прет ход ну ва ри јан ту слат ки звук, ко ја по ти че ка ко из Би бли је та ко и 
од Хо ме ра, те је на о ва мо трај но ра бље на у европ ској ли те ра ту ри (VukoVić 
2010: 67). Ова но ва си не сте зиј ска фор му ла ци ја све тли звук бо ље из ра жа ва 
ду бин ско и об у хват ни је деј ство цр кве не ин стру мен тал не му зи ке на два 
глав на чу ла фан та зи је код при сут них, а то су чу ло слу ха и ви да ко је по ве-
зу је ана ло ги ја те че ња. Оно што се осе ти као звук, и све тлост теч но је по пут 
во де или не ке дру ге теч но сти. Те ку све тлост и звук. Ту ана ло ги ју „сре ће мо 
у књи жев но сти свих вре ме на“ (VukoVić 2010: 165).

У пре пи су на чи сто зву ци ор гу ља су за по чи ња ли „ви со ко“, да би се с 
ме та фи зич ке ви си не ми стич но спу шта ли до фи зич ких ду би на, „до хлад них 
сен ки“ у „ку ћи“ Бо жи јој, у до му, хра му Бо жи јем, ко ји су „ис пу ни ли на дах-
ну ћи ма“. У по след њим из ме на ма ти зву ци „се ус пи њу“ на ви ше ка нео д ре-
ђе ној, али, сва ка ко, све тој ви си ни, бу ду ћи да је „дво ра на“ из ко је по ти чу и 
да ље озна ча ва на као „све та“, те „це ви“ „ор гу ља“ у њој као „не ис црп не“ на 
овој аде кват но са кра лан на чин. Шта ви ше, теч но са звуч је са да је до дат но 
са крал но вред но ва но као „рас ко шно уте шно“, бу ду ћи „све моћ но“ „окре пљу-
ју ће“, од но сно у прет ход ној ва ри јан ти „пу но жи во та“. Оно са да по ста је та ко 
бла го твор но спу шта ју ћи се са прет ход но до сег ну те бла го слов не ви си не као 
„окре пљу ју ћа стру ја“, ко ја „бру ји на о ва мо“, „те че све моћ но“ ожи вљу ју ћи 
(„пу на жи во та“) „из дво ра не у дво ра ну“ Бо жи је „ку ће“.

Од сре ди не стро фе по чи ње нај круп ни ја пре ра да пре пи са на чи сто и она 
се ти че ква ли те та до се га ове му зи ке „све до хлад них сен ки“ у „ку ћи“ „на-
дах ну ћи ма ис пу ње ној“. Са крал на му зи ка ис пу ња ва са да ку ћу ко ја је хлад на: 
„Хлад но је пак до ле у ку ћи, / У је зној ку ћи“. А под све тим деј ством тог са звуч-
ја „сен ке су / Бр зо пак за плам те ле“, те „убр зо жа ре ћи се к ње му, / Сун цу 
све ча но сти“ – „од го ва ра / Ми сао са бо ра“ та ко „за гре ја них“ „сен ки“, ка ко се 
ка же у јед ној прет ход ној ва ри јан ти.

У пр ва че ти ри сти ха сед ме стро фе у ре кон стру и са ној по след њој вер-
зи ји хим не Је ди ни Хел дер лин по ми ње „Дан“ Хри сто вог Дру гог до ла ска као 
„про цват го ди на“ и „Сун це Хри сто во“ у кон тек сту све га оно га што Бо га за-
др жа ва од пре ке осу де све та ко је га се још од „срећ не ста ри не“ до мо гао „зли 
дух“, о че му се пак го во ри у дру гој по ло ви ни прет ход не стро фе ко ја оп кора-
чу је у ову на ред ну. Да кле, ту је реч о ко нач ном и пот пу ном обе ло да њи ва њу 
са вла дар ске бо жан ске све мо ћи, си ле и сла ве Бо жи је у по но во до шав шем ова-
пло ће ном, рас пе том и по гре бе ном, вас кр слом и ваз не том Је ди но род ном Сину 
Бо жи јем (Јн 1: 14; 19: 18, 30, 41–42; 20: 1711). А сла ва Бо жи ја је бо жан ска, не-
ство ре на све тлост, ис кљу чи во бо жан ска си ла ко ја све ства ра и све др жи у 

11 Све но во за вет не ре фе рен ци је су на ве де не пре ма: Но ви за вјет 1984/1990.
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по сто ја њу, ко ја жи во то твор но про све тља ва и ожи вља ва сва ко ство ре ње, те 
га мо же на по слет ку и жи во то дав но вас кр сну ти, па у от кро ве њу сво је пу но ће 
на кра ју вре ме на она по мра чу је сјај ство ре них не бе ских све тли ла (Мт 16: 
27–28; 24: 27–31; Мк 13: 24–27; Отк 1: 16; 21: 23–27) (Лома 2003: 569).

Оп ко ра че ње из пет на е сте у ше сна е сту стро фу у ре кон стру и са ној по-
след њој вер зи ји Хел дер ли но ве хим не Пат мос по ми ње „ли ку ју ћег Си на Све-
ви шњег“ ко га тре ба да у крај њем ча су „по пут Сун ца“ „име ну ју“ „они ја ки“ 
„као уго во ре ни знак“ за вас кр се ње „мр твих“ и жи вих ко је „још ни је за роби-
ла си ро вост“, од но сно ње на тру ле жност као по сле ди ца гре шне из ви то пе ре-
но сти, те про па дљи вост тва ри. Ти „ја ки“ су све ти прет ход них вре ме на и 
Хри сто ви пра ти о ци у Ње го вом „не бе ском три јум фал ном хо ду“ и по врат ку 
на Зе мљу, као и они ту за те че ни у не по ко ле би вој ве ри у Хри стов Дру ги до-
ла зак. Они ће „Си на Све ви шњег“ у Ње го вом све сил ном, све др жи лач ком 
по врат ку „име но ва ти“ „по пут Сун ца“ у зе ни ту, Сун ца на вр хун цу мо ћи 
ње го вог зра че ња на Зе мљу. На вр хун цу Хри сто вог „не бе ског три јум фал ног 
хо да“ – ка ко јем ука зу је упра во „ус пи ња ње на ви ше“ ово га по хо да – ја ки, 
све ти свих вре ме на, „име но ва ће“ Хри ста као не по бе ди во жи во то дав но Сун це 
свих све то ва, те ко нач но и ово га зе маљ ско га. Са „Сун че вим сја јем“ Хел дер лин 
је упо ре дио Хри сто ву па ру си ју и у ше стој стро фи пр вог на цр та за дру гу три-
ја ду стро фа у хим ни Пра зник Ми ра (Лома 2003: 677, 681; Uffha U sen 1989: 36).

И у хим ни На из во ру Ду на ва „Сун це све ча но сти“ је Хри стос као бо жан-
ски ства ра лац и вла дар ли тур гич ке му зич ке хар мо ни је свих ство ре них све-
то ва. Цр кве на му зи ка – ко ја по дра жа ва тој бо жан ски жи во то дав ној му зи ци 
свих сфе ра ство ре ња – раз гре ва сво јом жи вот ном то пли ном хлад но ћу и је зу 
бо го от па лог зе маљ ског све та и бла го дат но га пре о бра жа ва у храм Бо жи ји, 
про стор но то ли ко ши ро ко до кле се чу је, и вре мен ски то ли ко ду го док се 
чу је. У та ко му зич ки осве шта ном зе маљ ском про сто ру и вре ме ну се по сред-
но, кроз до сег ну ти вр ху нац бо го слу жбе ног му зич ког скла да – као и кроз 
Сун це у зе ни ту, на по стиг ну том вр ху днев не хар мо ни је осун ча но сти Зе мље 
– про ја вљу је Хри стос као тво рац и го спо дар уни вер зал не хар мо ни је. Њему 
баш као та ко му зич ко-хар мо ниј ски упри сут ње ном „од го ва ра“ у са звуч ном 
скла ду „хор са бо ра“, ка ко се то ка же у пре пи су на чи сто тре ће стро фе. А у 
ње ној по след њој вер зи ји „ми сао са бо ра“ да је од го вор са крал ној му зич кој 
хар мо ни ји. Ти ме је ко лек тив но му зич ко-хар мо ниј ско ускла ђи ва ње пре не то 
са по вр шно сти спо ља шњег огла ша ва ња ду бо ко у ду хов но-ду шев ну ну три-
ну слу ша ла ца ко ји по ста ју пе ва чи упра во рас пе ва ни са крал ном му зич ком 
ин то на ци јом, шта ви ше, и њо ме по све ће ни у ми сте ри ју му зич ког све скла да.

Сре ди шњи део тре ће стро фе у пре пи су на чи сто по ка зу је ка ко је „хор 
са бо ра“, екле си је, цр кве – са бран из оних „хлад них сен ки“, из ле де но ту пих, 
без о се ћај них и бе сми сле них људ ских ег зи стен ци ја, ко је пред ста вља ју го то во 
пот пу но умрт вље ње чо ве ко вог жи во та. А са да су се оне са бра ле у „са бор“ 
и при бра ле, ожи ве ле и осве сти ле у ње му, та ко што их је ка то пли ни пот пу-
ног људ ског жи вље ња у је дин ству са све тим скла дом све ми ра по кре ну ла 
сво јим „на дах ну ћи ма“ она „окре пљу ју ћа“ „ме ло дич на стру ја“ „са бо жан ски 
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ускла ђе них ор гу ља“ ко ја је „ис пу ни ла“ чи та ву Бо жи ју „ку ћу“, храм – „све 
до“ тих „хлад них сен ки“. Она је у њи ма „про бу ди ла“, па за тим уме сто то га 
са свим од ре ђе но – учи ни ла „буд ним“ „хор са бо ра“, од но сно ме то ни миј ски 
она је по бу ди ла хор ску, са бор ну пе сму као за јед нич ко и склад но огла ша вање 
и од го вор на са крал ну ин стру мен та ци ју. То је пе сма ко ја се „уз ди же к ње му, 
/ Сун цу све ча но сти“, Хри сту чи ја је уни вер зал на хар мо ни ја при сут на на 
вр хун цу ове во кал но-ин стру мен тал не му зи ке. 

У ка сни јој пре ра ди ово га де ла пе сме ди рект но, но ап стракт но име но ва-
ње „на дах нућâ“ је по ти сну то у ко рист опи са њи хо вог деј ства, те та ко њихо-
ве пот пу не естет ске кон кре ти за ци је. Та на дах њу ју ћа и „окре пљу ју ћа струја 
те че“ ту нај пре „пу на жи во та“, па за тим уме сто то га још ја че, на про сто сна-
жно и кон траст но – „све моћ но“ све до оне мо ћа лих, смр зну тих „сен ки“ у 
„хлад ној“, „је зној ку ћи“, хра му, да би их со бом „за гре ја ла“, па за тим уме сто 
ово га по но во по ја ча но – „за жа ри ла“, до тле да из ну тра, из ду би не сво га би ћа, 
свим сво јим „ми сли ма“ „за плам те“ ка Хри сту као „Сун цу све ча но сти“, 
ко је је сво јим бо жан ским све о кре пљу ју ћим, све о жи вљу ју ћим и све у је дињу-
ју ћим сна га ма при сут но у свет ко вин ској ли тур ги ји и ње ној му зи ци.

Та ко ка ко се у јед ном хлад ном и на из глед пу стом, обез ду хо вље ном и 
обез бо же ном хра му ипак не кад ши ри ла по бо жна свир ка и раз го ре ва ла све-
ту пе сму са бо ра као ме сто су сре та ња са жи вот ном то пли ном Хри сто вог 
ми ра (Јн 14: 27; 16: 33; 17: 11), бо жан ског све је дин ства и скла да ко ји са мо Он 
мо же да вра ти све ту – исто та ко се на За пад ши ри ла „Реч са Ис то ка“, „чове-
ко твор ни глас“ „еха“ Мај ке Ази је као „стра нац“, јер је „бу ди лац“, јер по бу-
ђу је на чо веч ност, умрт вље ну у „хлад ним сен ка ма“ људ ске ег зи стен ци је. У 
ка сни јем про ши ре њу и пре ра ди тек ста оп ко ра че ња из тре ће у че твр ту стро-
фу тај бо жан ски глас је озна чен као „пре вре ме на“ до шав ши, те нео че ки ван 
и за пре па шћу ју ћи, шта ви ше „стра шан“ као што је стра шно све бо жан ско у 
сво јој уз ви ше но сти и над мо ћи над свим људ ским, а по го то во је ужа са ва јуће 
у из не над но сти свог от кро ве ња љу ди ма, не спрем ним да при ме и при хва те 
то што је са свим дру га чи је од њих. 

У Хел дер ли но вој хим ни Пра зник Ми ра пр ва стро фа при ка зу је ка ко се 
бо го слу жбе на пе сма ши ри кроз чи та ву зе маљ ску при ро ду као храм Бо жи-
ји, бу ду ћи да је она ес ха тон ски очи шће на, сми ре на и пре по ро ђе на ко нач ним 
по врат ком у њу „го сти ју пу них љу ба ви“, Хри ста и ње го вих све тих (Лома 
2003: 435–438): „Не бе сних, ти хо од је ку ју ћих, / Што мир но се ши ре зву ко ва 
пу на, / И про ве тре на је ста ро зда на, / Бла же но уо би ча је на дво ра на; око зеле-
них те пи ха ми ри ше / Облак ра до сти и на да ле ко бли ста јућʼ сто је, / Нај зре-
ли јих пло до ва пу ни и зла том овен ча них пе ха ра, / Ва ља но по ре ђа ни, је дан 
рас ко шан низ, / Са стра не ту и та мо уз ди жућʼ се над / За рав ње ним тлом сто-
ло ви. / Јер из да ле ка до ла зе ћи су / Ова мо у ве чер њи час, / Упу ти ли се го сти 
пу ни љу ба ви.“ Ми ри сни „зе ле ни те пи си“ по кри ва ју под ово га хра ма ко ји се 
рас про сти ре по чи та вој зе маљ ској при ро ди. Тај под је „за рав ње но тло“, од-
но сно то су зе маљ ске рав ни це, са ко јих се „уз ди жу“ бр да као „сто ло ви“. Они 
су „пу ни“ рај ских „нај зре ли јих пло до ва“ „и зла том овен ча них пе ха ра“, изво-
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ра жи ве, жи во то дав не во де, те пред ста вља ју ча сне тр пе зе за веч ну еу ха ри-
стиј ску го збу (Лома 2003: 440–443).

У оп ко ра че њу из тре ће у че твр ту стро фу пре пи са на чи сто хим не На 
из во ру Ду на ва на зна че не су нај зна чај ни је тач ке пре но ше ња „еха“ бо го служ-
бе ног и „чо ве ко твор ног гла са“ Мај ке Ази је с Ис то ка на За пад. Те тач ке од би-
ја ња од је ка су на ве де не овим ре дом: „пар на ске сте не“ „Ки те рон“, „Ка пи тол“ 
и „Ал пи“. По ла зи ште је овог огла ша ва ња, већ су де ћи по пр вој тач ки – азиј-
ско. По би блиј ским из ве шта ји ма Бог је ство рио и на ста нио чо ве ка у Еде му 
на Ис то ку, у Ази ји (Пост 2: 8, 1412). Бог је чо ве ко во ду шев но-те ле сно би ће 
на чи нио од азиј ске рај ске, све те зе мље та ко што јој је за по ве дио сво јом све-
ства ра лач ком Реч ју (Пост 1: 26–27), сво јим је зи ком, Ло го сом Бо жи јим (Јн 
1: 1–5, 9–10; Кол 1: 16) да се об ли ку је у јед но по себ но је дин ство те ла и ду ше, 
да би га ожи вео и пре тво рио у жи во би ће не по сред ним осло вља ва њем сво-
јом Реч ју (Јн 1: 9) и ујед но кроз Њу за пах ну ћем свог све по кре тач ког, 
жи во твор ног Ду ха (Пост 2: 7).

Бог име ну је пр во га чо ве ка Адам, а ово име на је вреј ском зна чи Зе мља-
ни, онај ко ји је из зе мље уоб ли чен. Ње го во мај чин ско окри ље је едем ско и 
азиј ско. На кон ње го вог из гна ња из Едем ског, Рај ског Вр та мај чин ски глас 
Ази је кроз про роч ке од је ке пра ти чо ве ка у ње го вом ра се ја њу по зе мљи ном 
ша ру. То је глас ко ји је „чо ве ко тво ран“, уто ли ко што по бу ђу је чо ве ко ву ду-
хов ну сло бо ду да се опре де ли за чо веч ност, од но сно да се са о бра зи све то ду-
хов ном ли ку Бо жи јем по ко јем је сва ки чо век из вор но са здан (Пост 1: 26–27; 
2: 7). Тај мај чин ски глас под се ћа на из вор ног чо ве ка, рај ског Ада ма пре ње-
го вог огре ше ња о по слу шност бо жан ском Твор цу и Оцу и ука зу је на Но вог 
Ада ма, без гре шног Си на Бо жи јег и Чо ве чи јег, Бо го чо ве ка и Спа си те ља све та 
(1. Кор 15: 21–23, 45–49). И ово азиј ско, мај чин ско под се ћа ње и ука зи ва ње је 
са мо ехо Бож јег очин ског гла са ко ји је, уи сти ну, ство рио чо ве ка, те ко ји га 
је ди ни мо же при зва ти из вор ној са мо све сти, стал но га до зи ва ју ћи: „Где си?“ 
и при зи ва ју ћи у сво ју осве шћу ју ћу и осве шта ва ју ћу бли зи ну (Пост 3: 9). Од 
на пу шта ња Ра ја рај ски мај чин ски глас пра ти чо ве ка на свим ње го вим путе-
ви ма. Ота да Ази ја као рај ска мај чин ска зе мља, као Мај ка При ро да из ко је 
је об ли ко ван пр ви чо век – ва пи за сво јом људ ском де цом, ка ко о то ме сведо-
чи по след ња, два на е ста стро фа хим не Пра зник Ми ра: „Као ла ви ца си ту го-
ва ла, / О, Мај ко, кад си њих, / При ро до, де цу из гу би ла. / Јер укра де их те би, 
пре пу на љу ба ви, / Твој не при ја тељ, јер си га го то во / Као соп стве не си но ве 
при ми ла, / И са ти ри ма си бо го ве при дру жи ла. / Та ко си мно го гра ди ла, / И 
мно го са хра ни ла, / Јер мр зи те то / Што си пре вре ме на / Све моћ на, обе ло-
да ни ла. / Сад знаш, сад оста вљаш га; / Јер ра до без о се ћај но по чи ва, / Док 
не са зри, оно на де лу стра шно ту до ле.“ Мај чин ска рај ска зе маљ ска при ро-
да је за сле пље на сво јом бес крај ном љу ба вљу до пу сти ла да се ње ној људ ској, 
до тле ро ди те љи ма бес пре кор но по слу шној, те бо жан ски без гре шној де ци 
при дру же ње ни и Оче ви про тив ни ци, не по слу шни ци, за вод ни ци на не по слу-

12 Све ста ро за вет не ре фе рен ци је су пре ма: Би бли ја 1981.
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шност, те на грех и смрт. Но ти ме их је и раз от кри ла, те их се од ре кла, оста-
ју ћи ве чи то не при ко сно ве но рај ска и све та.

Ва па ји Мај ке Ази је од је ку ју с Ори јен та, ши ре се не за у ста вљи во кроз 
про стор и вре ме пре ко раз ли чи то опу но мо ће них гла сни ка, ко ји по ступ но 
от кри ва ју пра и скон ску Бож ју во љу чо ве ку. Је ка тих про роч ких огла ша ва ња 
про сти ре се да ље са ме ста ко ја су осве ће на њи хо вим деј ством. У Грч кој то 
су Пар нас и Ки те рон. Пр ва је пла ни на по све ће на Апо ло ну и Му за ма, а дру-
га Ди о ни су. У Ита ли ји то су Ка пи тол и Ал пи. Овај пр во и ме но ва ни рим ски 
бре жу љак је осве штан за јед нич ким хра мом Ју пи те ра, Ју но не и Ми нер ве, а 
по том Бо го ро ди чи ном цр квом на ме сту прет ход ног хра ма по све ће ног Јуно-
ни ко ја опо ми ње.

Ал пе је пак Хел дер лин са гле да вао као све тла и све та уз ви ше ња ра ди 
зе маљ ског до ди ра са не бе ским и бо жан ским. На по чет ку дру ге стро фе еле ги је 
По вра так ку ћи пе сник ве ли да „још ви ше из над те све тло сти“ вр хо ва Ал па 
ви ди „ете рич ног“, „чи стог, бла же ног Бо га“. А то да је Он ви ђен као „ете ри чан“ 
зна чи да је са гле дан она ко ка ко га је је ди но и мо гу ће ви де ти – у Ње го вој непри-
сту пач ној, не ство ре ној, бо жан ски ду хов ној, све ства ра лач кој и све др жи лач кој 
све тло сти, Бож јој сла ви и си ли, ка ко га је ви део Мој си је на го ри Хо ри ву (Пост 
2: 2, 5–6), или ка ко су га ви де ла тро ји ца Ису су нај при сни јих уче ни ка на го ри 
Та во ру (Мт 17: 1–2; Лк 9: 28–32; 1. Пт 1: 16–18). Чет вр та стро фа у пре пи су на 
чи сто хек са ме тар ске хим не Етру до но си пе снико во ви ђе ње са „вр ха Ал па“ 
(33) бли зи не не бе ских, бо го гла снич ких „ете рич них про сто ри ја“ (36) као про-
стран ста ва сла ве Бо жи је. У пр вој стро фи хим не Рај на Хел дер лин опи су је свој 
до жи вљај на из во ру ове ре ке, на и ме то ка ко је „злат но под не“ „по се ћу ју ћи 
из вор, си шло / Са пла нин ских сте пе ни ца Алпа, / Ко је на зи вам бо жан ски са-
зда ним / Дво ром не бе сни ка / По ста ром мње њу, от ку да пак / Тај но још не што 
пре суд но / До љу ди до спе ва“ (1–9). С „алп ског“ „бо жан ски са зда ног“ „дво ра“ 
за „не бе сни ке“, Бож је све те гла сни ке, „си ла зи“ бо го гла снич ка све тлост, „злат-
но под не“ у пла нин ско под нож је и на из вори ште Рај не, ка ко би „пре суд но“ 
на дах ну ла пе сни ка да уо чи и опе ва бо гом да ну „суд би ну“ за ви ча ја, а не да 
од лу та у про стор ну и вре мен ску уда ље ност ста ре Грч ке и Ита ли је (9–15).

Као што је још у хек са ме тар ској хим ни Етру из ра зио же љу да „ше та 
по вр хо ви ма Ал па / И ода тле до зо ве жур но га ор ла“, да га овај као не ка да Га-
ни ме да уз не се у „ете рич но“, бо жан ско и очин ско на руч је (33–36), та ко и у 
хим нич ком на цр ту ко ји по чи ње ре чи ма А кад су не бе сни ци / гра ди ли... – Хел-
дер лин ве ли да „пе сни ци“ „мо ра ју“ „за ор ла“ „да се др же“, „да не би / У соп-
стве ном сми слу гнев но ту ма чи ли“. Орао је ге ни је/ан ђео пе сни штва ко ји при-
во ди пе сни ка не бе ском на дах ну ћу. А са му бо жан ску ин спи ра ци ју по сре дују 
они „дру ги“, „про роч ки“ ду хо ви, ко ји оби та ва ју на још ве ћој ви си ни, „из над 
Ал па“ и „из над ле та“ ор ло ва – „око пре сто ла Бо га ра до сти / И по кри ва ју му 
без дан, / По пут жу те ва тре, а у про жди ру ћем вре ме ну / Над че ли ма су му-
шка ра ца“ (57–69). Све ти про ро ци као нај бли жи Бо гу по сре ду ју пе сни ци ма и 
ју на ци ма/му шкар ци ма бо жан ско на дах ну ће пре ко ге ни ја/ор ло ва, ка ко би опста-
ја ли и осве до ча ва ли бо жан ско у „без да ну“ „про жди ру ћег вре ме на“ (66–69).
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У тре ћој стро фи Хел дер ли но ве хим не Гер ма ни ја из 1801. го ди не бо жан-
ски „гла сник“ (58), ге ни је/„орао“ „до ла зи с Ин да“, из Ази је, пре ко „сне жних 
вр хо ва Пар на са“ и „жр тве них бр да Ита ли је“, те „кли чу ћи пре ле ће Ал пе“ 
(42–48) – да пе сни ко вој отаџ би ни сне се бо жан ску, „ете рич ну“ (39–41) „реч“ 
(60) о ње ном „све ште нич ком“ по све ће њу (49, 62–64, 103–112), у тре нут ку 
ка да је на кон „су ро вог вре ме на“ (33), „олу је“ ко ја је „не дав но“ „од јек ну ла 
смрт ном прет њом над ње ном гла вом“ (52–53), на кон ре во лу ци о нар них ра-
то ва – Не мач ка „ши ром отво ре них очи ју“ (50) „слу ти ла не што бо ље“ (54): 
упра во до лет бо жан ског гла сни ка. „У пред и гри су ро вог вре ме на“, у пред-
и гри за то „бо ље“ – „за њу је од га ја но“ „по ље“ ко је се „већ за зе ле не ло“ и 
„спре мље ни су да ро ви / За жр тве ну го збу и дô и ре ке су / Ши ро ко отво ре ни 
око про роч ких бр да, / Да гле да ти све до Ори јен та чо век мо же / И да га оту-
да мно ге про ме не по кре ну“ (33–38). Гер ма ни ја је свом ши ри ном свог зе маљ-
ског би ћа отво ре на „на да ле ко“ пре ма Ис то ку, пре ма „бу ду ћем“ (101–102), а 
веч ном, пре ма веч ном „сре ди шту вре ме на“, у ко јем „жи ви мир но са по све-
ће ном / Де ви чан ском Зе мљом Етар“ (103–105) као не бе ски Бог сла ве, те 
Све ви шњи и Све моћ ни. Оту да Гер ма ни ја до би ја бо жан ско опу но мо ће ње 
(55–57) да на „сво јим благ да ни ма“ као „све ште ни ца“ слу жи Оцу „Етру“ и 
„Мај ци“ „Зе мљи“ (97–98, 103–112). 

Опи са но про стор но отва ра ње Гер ма ни је ка при је му бо жан ско га да ра 
има сво ју по ве сну ме ру у ње ном ис трај ном по гле ду ка Ис то ку и ослу шкива-
њу бо жан ских, про роч ких по ру ка, ко је све вре ме до ла зе оту да. О то ме све-
до чи ор лов ски, бо го гла снич ки лет ко ји по ве зу је исто риј ска „про роч ка бр да“ 
(36), од нај ви ших пла ни на из над Ин да, от ку да по ла зи Ди о ни сов три јум фал-
ни по ход, пре ко Пар на са, под ко јим је Апо ло но во про ро чи ште у Дел фи ма, 
те „жр тве них бр да Ита ли је“ и „Ал па“ (42–48). Ови про роч ки вр хо ви су 
вр хун ци ујед но зе маљ ског про сто ра и вре ме на, на ко ји ма је људ ски до сег нут 
до дир с Не бом кроз про фет ско оп ште ње са не бе ском ва тром, сла вом и си лом 
бо жан ском, ете рич ним бо жан ством, от ку да по ти че веч на исти на про роч ких 
об ја вље ња: „Из Етра пак до ла зи / Вер ни лик и бо го ва из ре ке као ки ша / Па-
да ју без број не из ње га, и то зву чи у нај при сни јем га ју“ (39–41), оном Зев со вом 
у епир ској До до ни, где се он сво јим све ште ни ци ма „нај при сни је“ огла ша вао 
кроз шум ли шћа свог све тог хра ста. „Вер ни лик“ (40) бо жан ско је оли че ње, 
„сли ка Бо жи ја“ „ко ја жи ви ме ђу љу ди ма“, а ко ју као та кву по ми ње Хел дер лин 
у тре ћој стро фи у ре кон струк ци ји по след ње вер зи је ње го ве хим не Хри сту 
под на сло вом Је ди ни (25–28). Уто ли ко су „вер не сли ке“ Бо жи је ме ђу љу ди ма 
они бо го ли ки ко ји су вер но при ми ли, усво ји ли, те раз гла си ли и де ли ма осве-
до чи ли Бож ју реч, па се та ко упо до би ли оно ме ко га огла ша ва ју и обо жи ли, 
а то су пре свих Бо жи ји гла сни ци, ан ђе ли и све ти љу ди: древ ни па три јар си, 
ко ји су би ли ујед но про ро ци и пе сни ци.13

13 Цео овај текст о мо ти ву Ал па и Гер ма ни је у Хел дер ли но вом зре лом пе сни штву пре-
нет је из мог при ступ ног пре да ва ња о „Ту ма че њу Хел дер ли но вог хим нич ког фраг мен та Ис тар“ 
уз не знат на скра ће ња ко ја се ти чу да ти ра ња ту по ме ну тих пе са ма (Лома 2022: 224–226).
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Хел дер ли на је у на цр ту за хим ну На из во ру Ду на ва „на пе сму по звао 
ге ни је“ (4) пре ђа шње де це Мај ке Ази је. А пре пис ове пе сме на чи сто нам 
по ступ но до сво га кра ја от кри ва да је то на дах њу ју ћи дух „до брих ду хо ва“ 
(104) „Мај ке“ „Ази је“ (80), оних „до бро сти вих“ (111), „пр вих си но ва Не ба“ 
(97), „си но ва суд би не“ (103), ње них „ја ких“, (80), „ста рих“ (88), „бо жан ски 
ро ђе них“ (91), „ко ји без стра ха пред зна ци ма све та, / И с Не бом на пле ћи ма 
и свом суд би ном, / Да ни ма уко ре ње ни на бр ди ма, / Нај пре зна до ше / Са ми 
да го во ре / Бо гу“ (81–86), ка ко оп шир ни је об ја шња ва по че так сед ме стро фе 
у пре пи су на чи сто. Ти, на ко је се ов де ми сли – прет ход но су по ме ну ти као 
азиј ски „па три јар си и про ро ци“ (79), „хе ро ји“ (70) и „пе сни ци“ (71). Пре ма 
прет ход ном на цр ту ове пе сме за ше сту стро фу то су „пе сни ци“ и „про ро ци“ 
„Мај ке Ази је“, а са сле де ћим оп ко ра че њем у сед му стро фу исто га на цр та 
то су „они, ју на ци, ко ји су без стра ха ста ја ли на уса мље ном бр ду пред зна-
ци ма Ду ха све та / ко ји су та мо [...] нај пре би ли у ста њу са свим са ми да го во-
ре Бо гу, / ко ји у ра до сној су ду ши та јан стве ни је зик слу ша ли, ја ки, ко ји / 
си гур ни су би ли у чи сто раз у ме ва ње“ (1–6)14, у прет ход ној ва ри јан ти: „ја ки, 
си гур ни у ду ху“ (2–3) (Лома 2022: 223).

Тај све то та јин ски је зик бо го чо ве чан ског оп ште ња чуо је и Хел дер лин 
из „гр мља ви не“ зби ва ња у вла сти том вре ме ну, али још пре из ре чи „проро-
ка са Ори јен та“ и из „пе сме Гр ка“, о че му го во ри ње го ва ода Пе снич ки по зив 
(34–36). Уф ха у зе нов при каз тре ће стро фе у дру гом за чет ку на цр та за хим ну 
На из во ру Ду на ва за вр ша ва се по ме ном „гр мља ви на од Ри ма“ и „ки ше хи та ца“, 
мо жда, као под се ћа ње на бит ку код Ма рен га у Пи је мон ту 14. ју на 1800. го-
ди не, у ко јој је Фран цу ска по бе дом над Ау стри јом по вра ти ла сво ју власт у 
Гор њој Ита ли ји. Тај по мен се у на ве де ној вер зи ји не по сред но на до ве зу је на 
„ехо“ гла са „Мај ке“ Ази је, ко ји „та ко гр ми, та ко од је ку је“ „ме ђу грч ким пла-
ни на ма“, Пар на сом и Ки те ро ном, те се „од би ја од Ка пи то ла“ као „бла ги звук“ 
и „пу ту је пре ко Ал па“ као „бу ди лац“, „чо ве ко твор ни глас“ до пе сни ка на 
из во ру Ду на ва. Уто ли ко је и гр мља ви на то по ва код Ма рен га по но вље но огла-
ша ва ње из вор ног мај чин ског гла са Зе мље кон кре ти зо ва не као Мај ка Ази ја, 
ко је је го ди ну да на ка сни је убла же но ве шћу о пот пи си ва њу кон кор да та Фран-
цу ске са Ва ти ка ном 15. ју ла 1801. го ди не (Uffha U sen 1989: 205; Лома 2022: 
223–224).

Че твр та стро фа

Да кле, глас Мај ке Ази је је „стра шан“, ка ко то сто ји у ка сни јој ис прав ци 
пр вог сти ха че твр те стро фе, и сто га што се у по след ње вре ме огла сио рат ном 
бу ком, но на чел но је он „ужа са ва ју ћи“, јер увек за тиче љу де не спрем ни ма 
да га чу ју, а ка мо ли при хва те и жи ве по ње му. Не мач ки при дев „furchtbar“ 
као и не мач ка име ни ца „die Furcht“ од ко је је он из ве ден – има ју ши рок ра-

14 У курзиву су овде бројеви стихова у претходном нацрту за седму строфу.
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спон зна че ња од бо ја зни пре ко стра ха до ужа са. У пре пи су на чи сто че твр те 
стро фе тај глас је у пр вом сти ху прет ход но био на зван „стран цем“, а у дру-
гом рет ку и „бу ди о цем“. На и ме, он раз бу ђу је упра во за то што је стран, 
од но сно пот пу но ту ђи они ма ко ји би тре ба ло да га чу ју, схва те и при хва те. 
Али баш та ње го ва пот пу на дру га чи јост за пре па шћу је, иза зи ва ма сов ну 
од бој ност код по тен ци јал них слу ша ла ца и чи ни њи хо ве ду ше не при је мљи-
вим за бо жан ску реч, па оту да то што не же ле чу ти, не мо гу ни ви де ти као 
де лат но у све му: „Тад об у зе пре паст ду шу / Сва ког по го ђе ног и ноћ / Би на 
очи ма нај бо љих“ (43–45). Ова за те че ност и за пре па шће ност су кон крет није 
ка рак те ри са не у прет ход ном на цр ту че твр те стро фе. Ту се ка же: „И, гле! 
пре паст оки ва ше ду шу сва ког по го ђе ног и ду го ми шља ху / ти шта им стра ни 
знак зна чи“ (Uffha U sen 1989: 16). Не мо гућ ност да схва те бо жан ски глас и 
ње го ве зна ке, ње го ва зна ме ња, до во ди их до ду го трај не оту пе ло сти, од но сно 
ту по сти и непријемљивости за сва ко бо жан ско от кро ве ње.

На су прот то ме, у сво јој бо го да ној ум ној сло бо ди и са мо стал но сти „нај-
бо љи“ љу ди су „ве шти“ у од но су на сти хи је ово га све та, на во ду, зе мљу и 
ва тру, те их сво јом „ве шти ном са вла ђу ју“, ка ко се ве ли у прет ход ном на цр ту, 
од но сно њо ме их се би „по ко ра ва ју“, ка ко се ка же у пре пи су на чи сто: „Јер 
мно го мо же / И бу ји цу, и сте ну, и си лу ва тре та ко ђе / По ко ра ва ве шти ном 
чо век“ (46–48). Он то мо же јер су му Бож јом во љом сти хи је ово га све та да те 
да их сло бод но упо тре бља ва. О то ме Хел дер лин го во ри на по чет ку ше сте 
стро фе Пра зни ка Ми ра: „А бо жан ско га при ма смо / Ипак мно го. Би плам 
нам / У ру ке дат, и оба ла и пли ма“ (64–66).

Че твр та стро фа хим не На из во ру Ду на ва те, у сво је вре ме, „нај бо ље“ 
љу де по ка зу је не са мо као ум не и ве ште у овла да ва њу при род ним сти хи ја-
ма, већ и као „пле ме ни те“ у дру штве ним од но си ма и су ко би ма, по го то во у 
ра ту као сме ле пред дру гим љу ди ма, шта ви ше, и „пред смр ћу“, ка ко све дочи 
прет ход ни на црт ове стро фе. Па ипак пред „бо жан ским“ гла сом су „по ра же-
ни“ ти ко ји су „ја ки“ у од но су на зе маљ ску при ро ду и људ ско дру штво: „И 
не пре за, пле ме ни ти, од ма ча / Али је пред / Бо жан ским ја ки по ра жен“ (49–51).

Пе та стро фа

Не схва та ње и не при хва та ње бо жан ског гла са као опо ми њу ћег зна ка од 
Бо га, зна ка ко ји опо ми ње чо ве ка на ње го ву из вор ну рај ску чо веч ност – води 
у ду хов но-ду шев ну оту пе лост за све бо жан ско и бо го ли ко, па та ко и за вла-
сти ту пр во бит ну бо го ли кост, и по ред она ко раз ви је них и по све до че них ра-
зум ских и ум них спо соб но сти. О том ста њу чо ве ко ве бе сло ве сне, жи во тињ-
ске, ди вљач не оту пе ло сти за бо жан стве ност све та све до чи пе та стро фа химне 
На из во ру Ду на ва у свом пре пи су на чи сто: „И ско ро да ли чи на ди вљач; ко ја 
/ Те ра на слат ком мла до шћу, / Лу та без од мо ра пре ко бр да / И осе ћа сво ју 
сна гу / У же зи по дне ва. Али кад / На до ле све де на, у за и гра ним ва зду си ма, / 
Све та све тлост, и са све жи јим зра ком / Ра до сни дух до ђе до / Бла же не Зе мље, 
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та да под ле же, не сви кла / На нај леп ше и дре ма буд но спа ва ју ћи / Још пре но 
што се зве зде ја ве. Та ко и ми. Јер мно ги ма зга сну / Очи њи вид већ пред бо-
го по сла ним да ро ви ма“ (52–63). У ка сни јој пре ра ди тек ста Хел дер лин је 
нај пре као „ве чер њу све тлост“ са мо ута на чио вре ме „све те све тло сти“, од-
но сно ње ног „све жи јег зра ка“ у ко јем се зби ва епи фа ни ја „ра до сног ду ха“. 
Ов де је очи то ука зи ва ње на рај ски оби чај Бо га Оца да се пред ве че, кад за-
хла ди, ше та Едем ским Вр том и раз го ва ра са сво јом пр вом људ ском де цом, 
Ада мом и Евом (Пост 3: 8). У ван рај ском све ту Бог Отац ви ше лич но не са-
о бра ћа са љу ди ма не го то чи ни по сред ством сво га Си на и сво га Ду ха и њи-
хо вих гла сни ка, про ро ка. „Ве чер ње све тло“ уми ру је „же гу по дне ва“ ко ја 
„те ра“ мла ду и сна жну „ди вљач“ да „лу та без од мо ра“. Оно и чо ве ку до но си 
сми ре ње од сва ко днев них по сло ва. То је вре ме за све то ду хов но про све ће ње, 
ко је ван рај ски чо век при ма бди ју ћи над сво јом ду шом, те се кроз мо ли тву 
сва ко ве че мо же вра ћа ти у ди ја лог са Бо гом. Али Хел дер ли но ви са вре ме-
ни ци, а пре све га зе мља ци – у том сме ру ука зу је оно „та ко и ми“ – ви ше не 
бди ју, не го по пут ди вља чи „дре ма ју буд но спа ва ју ћи“, спа ва ју на опре зу да 
их не из не на ди не ка од број них не во ља ово га све та, па су та ко као и жи во-
ти ње стал но ве за ни за ње га и уто ну ли у ње го ву чул ну твар ност, то ли ко да 
су им осе ћа ња за све ле по и бо жан ски уз ви ше но са свим оту пе ла, за оно „нај-
леп ше“ на Зе мљи, за зе маљ ска бла жен ства омо гу ће на Оче вим ода сла њем 
Ње го вог Све тог Ду ха. А то све то ду хов но са о бра ћа ње с Њим Отац ис трај но 
ну ди љу ди ма по сред ством сво јих гла сни ка кроз чи та ву по вест чо ве чан ства. 
Њи хо ви гла со ви су „бо го по сла ни да ро ви“ пред ко ји ма оту пе ло и обез бо же-
но чо ве чан ство за тва ра сво је уши и сво је очи да их не чу је и да не ви ди оно 
што ти да ро ви мо гу от кри ти по бо жној уо бра зи љи ка да је по бу ђе на њи ма.

Оно „та ко и ми“ Хел дер лин је у ка сни јој пре ра ди пре вео у „та ко и они“, 
под се ћа ју ћи ти ме на крај че твр те стро фе, на по ла зи ште по ре ђе ња с дре мљи-
вом ди вља чи ко је ис пу ња ва пе ту стро фу, а оно по ла зи од „ја ких“, „пле ме ни-
тих“, „нај бо љих“ не са мо са да шњег, не го и не по сред но прет хо де ћих вре ме на, 
ко ји су пак у су сре ту са бо жан ским, по пут бе сло ве сних жи во ти ња – пот пу но 
не моћ ни да спо зна ју бо жан ско от кро ве ње. За ту не спо соб ност сво га и прет-
ход них по ко ле ња Хел дер лин ну ди ре ла тив но оправ да ње у пре прав ци ко ја 
за ме њу је оно „та ко и они“, а гла си: „Јер те шка је ру ка“, под ра зу ме ва се Бож ја. 
Но, на ме сто ове „ру ке“ у до дат ној ис прав ци до ла зи син таг ма „бо жан ско до-
бро“. Да кле, ни нај ја чи са да шње, ни њој не по сред но прет ход них ге не ра ција 
ни су до вољ но сна жни да под не су те жи ну до ди ра са Бо гом, од но сно бо го-
от кро ве ња као нај ве ћег „бо жан ског до бра“ по ну ђе ног љу ди ма.

У про ду жет ку ове ис прав ке Хел дер лин до да је: „А ро ди те љи ма, на и ме, 
/ Не ко вре ме се на но во Отац обра ћао“, на шта би тре ба ло да се из пре пи са 
на чи сто на до ве же по че так оп ко ра че ња из пе те у ше сту стро фу: „Јер многи-
ма зга сне / Очи њи вид већ пред бо го по сла ним да ро ви ма“. Ти ме бо го гла снич-
ко обра ћа ње, о ко јем је ви ше ре че но у ше стој стро фи, Хел дер лин пре ме шта 
у ро ди тељ ску про шлост, у „срећ ну ста ри ну“ (Је ди ни, 70) не мач ког ду хов ног 
пре по ро да, Лу те ро ве ре фор ма ци је Рим ске цр кве. Та ста ри на је би ла усре-
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ће на све срд ним на род ним отва ра њем за при јем Бож је ре чи, те ју је из ра зи-
ла и са чу ва ла у пе сма ма на на род ном је зи ку ко је су по ста ле са став ни део 
но вог бо го слу же ња. Им про ви зо ва ни увод у то пе ва ње био је је дан од пр вих 
за да та ка ор гу ља шког му зи ци ра ња у окви ру ли тур ги је. У тре ћој стро фи је 
Хел дер лин при ка зао деј ство те му зич ке „пред и гре“ на пе ва ње хо ра цр кве-
не оп шти не, на и ме, ка ко се са крал ни склад ко ји она по сре ду је пре но си на 
хор ску пе сму. Та ко се ус по ста вља хар мо ни ја бо жан ског при зи ва и људ ског 
од го во ра, па уто ли ко са крал ни глас ор гу ља пред ста вља од јек Бож јег до зи-
ва ња чо ве ка да се при бе ре ка свом искон ском бо жан ском ли ку, те иза зи ва 
се би од го ва ра ју ћи све ти ода зив хо ра цр кве ног оп штин ства. У Хел дер ли но во 
вре ме то је са мо глас про шло сти, те из ве сне умет нич ке ве шти не и ње не рути-
не у ком по но ва њу ин стру мен тал но-хор ске му зи ке, као и у сви ра њу ор гу ља 
и у хор ском пе ва њу, јер је вре ме прет ход ног ба рок ног по ле та са крал не пе сме 
у са деј ству са свир ком ор гу ља окон ча но до по ло ви не осам на е стог ве ка, а 
Хел дер лин се ро дио 1770. го ди не. У тој ме ри је „зга снуо“ прет ход ни не мач ки 
увид у „бо го по сла не да ро ве“.

Ба рок на са крал на му зи ка с ор гу ља мо гла је би ти са мо ехо пре ђа шњих, 
ан тич ком све ту „бо го по сла них да ро ва“, а та „ста ри на“ је би ла „срећ на“ до кле 
год је дра го вољ но би ла отво ре на за бо го ја вља ње, до кле год њо ме ни је овла-
да ла зло во ља пре ма све му бо жан ском, од но сно уме сто до брих бо го гла снич-
ких ду хо ва – „зли дух“, „сво је во љан“, „не у ме рен без гра нич но“, „нео б у здан“, 
„на си лан“, та ко да на го ни „људ ску ру ку“ да „на па да оно што жи ви“, све 
жи во, ка ко све до чи о то ме ше ста стро фа у ре кон струк ци ји по след ње вер зи је 
хим не Је ди ни (65–74). Да кле, тај зло дух је дух раз до ра из ме ђу Бо га Жи вото-
дав ца и чо ве ка, те ра за ра ња чо ве ко вог све та као све та жи вих. Сре ћа ан ти ке 
је би ла у ње ној спрем но сти да при хва та ин спи ра ци ју од ге ни ја, бо жан ских 
гла сни ка и по сред ни ка Бо жи јег ства ра лач ког све то ду хов ног на дах ну ћа. 
Је дан та кав ге ни ја лан умет нич ки про из вод ан ти ке су и ор гу ље, од но сно 
њи хо ва му зи ка, њи хов глас.*
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Mi o drag Lo ma

DEUTUNG DER HYMNE AM QU ELL DER DO NAU VON HÖLDERLIN

Z u s a m m e n f a s s u n g

In se i ner Hymne Am Qu ell der Do nau, so wie in se i nem ei ni ge Ja hre später ver fass-
ten hymnischen Frag ment Is ter, das er mit dem al tgri ec hischen Flus sna men be ti tel te, 
stellt Hölderlin die ge i sti ge Be geg nung zwischen Eu ro pa und Asien dar, die durch die 
ostwärts fließen de Do nau ver mit telt wird. Durch se i ne Be ge i ste rung vom Ge ist/„Ge ni us“ 
der „Mut ter Asia“, der durch das „tausendjährige“ prop he tische und dic hte rische „Ec ho“ 
ihrer Stim me stro ma ufwärts bis hin zur Do na u qu el le ge langt, wird Hölderlin an je nem 
Ort zum ge we ih ten Dic hter und Prop he ten. Al le he i li gen Hel den, Prop he ten und Dic hter 
des Al ter tums wa ren vor Hölderlin be ge i ster te Träger und Über mit tler des asi a tischen 
Ge i stes und so mit auch die Verkünder von Asien als ur sprünglic hem Mut ter schoß. Höl-
derlins „Mut ter Asia“ ist „Mut ter Na tur“ als he i li ge pa ra di e sische Er de, aus der der er ste 
Mensch geschaf fen wur de. In so fern ist Asien die Qu el le der göttlichen Of fen ba run gen 
für al les Ir disch-Menschlic he. Hölderlin we ist den Weg auf, auf dem die pa ra di e sische, 
got tof fen ba ren de Stim me Asi ens sich im La u fe der Ja hr ta u sen de durch ihr prop he tisches 
und dic hte risches Wi der hal len von Osten nach We sten au sbre i te te. Über Ze it und Ra um 
hin weg über trägt di e ses Ec ho „die men schen bil den de Stim me“ Got tes, sein schöpferisches 
Wort, das er als Va ter der Menschhe it am An fang der ir disch-menschlic hen Welt an die Er de 
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ric hte te und mit dem Er aus der Er de den er sten Men schen schuf, als von Gott ge li eb tes und 
Gott di e nen des We sen, und die Menschhe it als li tur gische Ge me in de aus Got tes Kin dern, 
voll kom men empfänglich für je de göttliche An we sen he it in ihrer Welt. Nac hdem aber 
die Prop he ze i un gen ver stum mten, bli eb de ren Wi der hall da u er haft in der he i li gen Schrift 
be wa hrt. Doch stellt die menschlic he Stum pfhe it und Unemp fin dlic hke it für all Göttliches 
in der Welt ein Hin der nis dar, die Of fen ba run gen aus der he i lig-schri ftlic hen Über li e fe rung 
auf zu fas sen. Hölderlin und ei ne kle i ne Grup pe se i ner dic hte rischen Ge nos sen bemühten 
sich je doch um ein ric hti ges und unerschütter lich fe stes Verständnis der he i li gen Schrift 
und be ha rr ten auf ihrer po e tisch-li tur gischen Auf ga be, die göttliche Wa hr he it in ei ner 
got tlo sen Welt unaufhörlich zu fe sti gen, und zwar un ge ac htet des Le i des, das ih nen ei ne 
sol che Welt durch ihren Wi der stand zufügen möge.
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mi o drag.lo ma@ sa nu.ac .rs 

Примљен: 4. маја 2023.
Прихваћен за штампу августа 2023.


